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Ausschreibung zum Endlauf zur 

Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom Meisterschaft 2024 
 

 

 

Grußwort 
ADAC Südbayern e.V. 

 
Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 
liebe Sportler, 
 
Geschicklichkeit, Reaktionsvermögen und Geschwindigkeit sind nur drei Eigenschaften, die 
Kartslalomfahrer beim Tanz zwischen den Pylonen beherrschen müssen. Als Jugendreferentin vom 
ADAC Südbayern e.V. freue ich mich sehr, der MSG Sonthofen e.V. im ADAC als Veranstalter des 
diesjährigen Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom Endlaufs an der Seite stehen zu können. 
 
Besonderer Dank gilt allen Organisatoren, Mitarbeitern, Helfer und Freiwilligen sowie Eltern und 
Betreuer. Ohne die Vielzahl an unzähligen Händen wäre eine solche Veranstaltung nicht möglich. 
Ich freue mich, dass es dem Verein und seinem Vorstand seit mehr als 50 Jahren gelingt, den 
Kartslalomsport in der Region und darüber hinaus zu fördern und dabei auch die Jugend in seinen 
Bann zu ziehen. 
 
Allen Kartpiloten wünsche ich viel Erfolg beim Wettkampf und eine unfallfreie Fahrt! Möge neben 
dem Ehrgeiz vor allem der Spaß im Vordergrund stehen und die Zeit im Allgäu genießen. 
 

 

 
Isolde Holderied 
Referentin für Jugendsport  
des ADAC Südbayern e.V. 
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Grußwort 
MSG Sonthofen e.V. 

 
Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 
liebe Gäste, Sponsoren, Mitglieder und Motorsportfreunde. 
 
In der 54-jährigen Geschichte und Gründungsmitglied der MSG Sonthofen freue ich mich als 
1. Vorsitzender, diese hochkarätige Veranstaltung auf unserem Gelände dem Motorsportpark mit 
allen Helfern, Vereinsmitgliedern und Sponsoren durchführen zu können. 
 
Ich begrüße die Vertreter des ADAC Südbayern e.V., unsere Schirmherrin Landrätin Frau Indira 
Baier-Müller und Herrn Bürgermeister Christian Wilhelm und Mitglieder des Stadtrates. 
 
Herzlich willkommen heißen möchte ich aber in erster Linie die qualifizierten Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer mit deren Eltern und Betreuern. 
 
Wir sind bemüht auf unserem Gelände für alle Teilnehmer eine sportliche und faire Veranstaltung 
auszurichten. Wir hoffen sehr, dass wir für diese Veranstaltung das entsprechende 
Rahmenprogramm geschaffen haben und jeder Teilnehmer sich freut, hier in Sonthofen bei der 
Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom Meisterschaft 2024 im Motorsportpark der MSG Sonthofen 
dabei gewesen zu sein. 
 
Ein herzliches Dankeschön gilt allen Mitgliedern, Freunden und Helfern für ihren unermüdlichen 
Arbeitseinsatz. Bedanken möchte ich mich ebenfalls bei den zahlreichen Sponsoren, ohne die eine 
solche Veranstaltung nicht durchzuführen wäre. 
 

 
 
Walter Lehmann 
1. Vorsitzender 
der MSG Sonthofen e.V. 
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Grußwort 
Stadt Sonthofen 
 
Liebe Motorsportler, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 
ein herzliches Willkommen für Sie alle, die Sie in die südlichste Stadt Deutschlands gekommen sind, 
um hier Ihre Endläufe zu bestreiten. Ich freue mich sehr, dass dieses Jahr die MSG Sonthofen 
Ausrichter des Endlaufs der Süddeutschen Kartslalom Meisterschaften in der 270 ccm Klasse ist. 
 
Die MSG Sonthofen ist ein bei Jugendlichen sehr beliebter Verein. Kein Wunder, denn die MSG 
betreibt eine rege Jugendarbeit und das Kartfahren ist ein Sport, der viel Begeisterung findet. Ich 
bin der MSG für ihre Arbeit sehr dankbar, denn neben dem sportlichen Aspekt leistet die Aktiven 
einen aktiven Beitrag für die Verkehrssicherheit unserer Jugend. 
 
Sonthofen präsentiert sich gerne als Sportstadt. Darum freuen wir uns auch sehr, heute die Freunde 
des Motorsports begrüßen zu dürfen. Auch Sie werden hoffentlich sehen, dass Sonthofen immer 
wieder eine Reise wert ist. Eingebettet in die wunderbare Natur der Voralpen, sind hier viele 
Sportarten möglich. Ob wandern, klettern, radeln oder Skisport im Winter – die Alpenstadt ist die 
ideale Ausgangsbasis für viele Freizeitaktivitäten. Vielleicht haben Sie ja an diesem Wochenende 
Zeit, unsere Gegend näher kennenzulernen, oder sonst bei einem weiteren Besuch hier im 
Oberallgäu. 
 
Ich wünsche Ihnen einen angenehmen Aufenthalt in Sonthofen, begeisternde Wettkämpfe und 
natürlich allen Teilnehmern beste sportliche Erfolge. 
 

 
 
Christian Wilhelm 
1. Bürgermeister 
der Stadt Sonthofen 
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Grußwort 
Landkreis Oberallgäu 

 
Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 
sehr verehrte Zuschauer und Gäste, 
 
ich begrüße Sie ganz herzlich hier im Oberallgäu, einer der beliebtesten Urlaubsregionen 
Deutschlands. Zur deren Attraktivität tragen nicht zuletzt die zahlreichen und vielfältigen 
Veranstaltungen bei, von den ganz kleinen bis zu den großen.  
 
In sportlicher Hinsicht stehen hier in der Region zugegebenermaßen mit dem Skispringen, dem 
Triathlon, dem Radsport oder auch dem Volleyball andere Sportarten deutlich stärker im 
Vordergrund. Motorsport ist in der Region trotzdem nicht unbekannt und eng mit den Namen 
Engstler-Racing und Abt-Sportsline verbunden. Darüber hinaus hat für Maximilian Günther, heute in 
der FIA Formel E unterwegs, seine Karriere hier mit dem Kartsport begonnen.  
 
Im Oktober wird der Endlauf der „Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom-Meisterschaft 2024“ in 
Sonthofen ausgetragen. Ob Pylonentor, der Schweizer Slalom oder die Spurgasse: Für Unbeteiligte 
ist das ein Buch mit sieben Siegeln. Für die Teilnehmenden sind diese Begriffe eine 
Selbstverständlichkeit. Sie werden auf dem Parcours ihre Qualitäten und ihr Können im 
Slalomfahren im 270 Kart unter Beweis stellen und ihre Besten küren. 
 
Mein Glückwunsch gilt an dieser Stelle vorab allen qualifizierten Fahrerinnen und Fahrern. Ebenso 
danke ich den ADAC Regionalclubs Hessen-Thüringen, Nordbayern, Südbaden und Südbayern, dem 
Team der MSG Sonthofen um Walter Lehmann für die Organisation der Veranstaltung, sowie allen 
Trainern und Betreuern für ihr ehrenamtliches Engagement. 
 
Sehr verehrte Gäste, 
ich wünsche Ihnen allen wünsche ich einen schönen und spannenden Turniertag hier im 
Oberallgäu. Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern wünsche ich sportlich faire, unfallfreie 
Wettkämpfe und eine gute Platzierung bei den Endläufen. 
 

 
 
Indra Baier-Müller 
Landrätin  
des Landkreises Oberallgäu 
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Präambel 

Die ADAC Regionalclubs Südbayern, Hessen-Thüringen, Nordbayern und Südbaden veranstalten die 

„Süddeutsche ADAC 270 Kartslalom Meisterschaft 2024“. 

 

 

1. Ausschreibung 

Grundlage dieser Kurzausschreibung ist das Reglement zur Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom 

Meisterschaft 2024 und etwaige Zusatzbestimmungen.  

 

 

2. Veranstalter und Ausrichter 

Veranstalter:    ADAC Südbayern e.V. 

     Abteilung Ortsclub, Jugend & Sport 

     Ridlerstraße 35 

     80339 München 

     Tel.: 089/5195-113 

     Email: oliver.kuerschner@sby.adac.de 

 

Ausrichter:    MSG Sonthofen e.V. 

     Elsa-Brandströmstraße 14 

     87527 Sonthofen 

     Tel.: 0151/19346104 

     Email: info@msg-sonthofen.de 

 

 

3. Veranstaltungsdatum und Veranstaltungsort 

Datum:     26.10.2024 

 

Veranstaltungsort:   Motorsportpark MSG Sonthofen e.V. 

     Falkenstraße 55 

     87527 Sonthofen 

 

 

4. Teilnehmende 

Bei dem Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom Endlauf 2024 können je teilnehmenden ADAC 

Regionalclub maximal 4 Personen in den folgenden Altersklassen teilnehmen: 

Klasse 1  Jahrgänge 2012 - 2009 (12 - 15 Jahre) 

Klasse 2  Jahrgänge 2008 - 2001 (16 - 23 Jahre) 

Klasse 3  Jahrgänge 2000 - 1984 (24 - 40 Jahre) 

Klasse 4  Jahrgänge 1983 und älter (41 - und älter) 
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5. Organisation 

Gesamtorganisation:   Manuel Freitag – MSG Sonthofen e.V. 

 

Veranstaltungsleitung:  Walter Lehmann – MSG Sonthofen e.V. 

 

Schirmherrschaft:   Landrätin des Landkreises Oberallgäu 

     Indra Baier-Müller 

 

Slalomleitung:    Oliver Becker – MSG Sonthofen e.V. 

 

Veranstaltungs- und Nennbüro: Oliver Kürschner – ADAC Südbayern e.V. 

     Sabrina Maier – MSG Sonthofen e.V. 

     Sabine Pozelujko – MSG Sonthofen e.V. 

     Sabine Zimmermann – MSG Sonthofen e.V. 

 

Schiedsgericht:   Günter Lehmann – ADAC Südbaden e.V. 

     Manuel Freitag – ADAC Südbayern e.V. 

Sebastian Schelchshorn – ADAC Nordbayern e.V. 

 

Sportbeauftragter:   Florian Wieland – ADAC Südbayern e.V. 

 

Zeitnahme:    Benjamin Kühnle – MSG Sonthofen e.V. 

 

Auswertung:    Alexander Endreß – MSG Sonthofen e.V. 

 

Streckensprecher:   Manuela Eberle – MSG Sonthofen e.V. 

     Mario Ihler – MSG Sonthofen e.V. 

 

Streckenposten:   Matthias Kühnle mit dem Team der MSG Sonthofen e.V. 

 

Technikbetreuung:   Jurij Zerr – MSG Sonthofen e.V. 

 

Die Veranstaltung ist vom ADAC Südbayern e.V. unter der Register-Nr. 01 – 252/24 registriert. 

 

 

6. Zeitplan 

Freitag, 25.10.2023 

16:00 Uhr    Streckenaufbau durch das Schiedsgericht 

16:00 – 18:00 Uhr  Sitzprobe 
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Samstag, 26.10.2023  

07:45 - 08:30 Uhr   Anmeldung für alle Klassen 

08:30 Uhr    Nennschluss für alle Klassen 

08:30 - 08:50 Uhr   gemeinsame Parcoursbegehung aller Klassen auf Parcours 1 

09:00 Uhr    Vorstellung der Teilnehmenden aller Klassen 

09:15 Uhr    Start des ersten Teilnehmenden auf Parcours 1  

    Trainingslauf – Wertungslauf 1 – Wertungslauf 2 / Klasse 1 

    Trainingslauf – Wertungslauf 1 – Wertungslauf 2 / Klasse 2 

    Trainingslauf – Wertungslauf 1 – Wertungslauf 2 / Klasse 3 

    Trainingslauf – Wertungslauf 1 – Wertungslauf 2 / Klasse 4 

Im Anschluss (20 Minuten) gemeinsame Parcoursbegehung aller Klassen auf Parcours 2 

Start des ersten Teilnehmenden auf Parcours 2  

Trainingslauf – Wertungslauf 3 – Wertungslauf 4 / Klasse 1 

    Trainingslauf – Wertungslauf 3 – Wertungslauf 4 / Klasse 2 

    Trainingslauf – Wertungslauf 3 – Wertungslauf 4 / Klasse 3 

    Trainingslauf – Wertungslauf 3 – Wertungslauf 4 / Klasse 4 

 

Ca. 30 Minuten nach dem letzten Teilnehmenden findet eine gemeinsame Siegerehrung für alle 

Klassen und der Mannschaften statt. 

 

 

7. Nennung und Nennschluss 

Das Nenngeld für den Süddeutschen ADAC 270 Kartslalom Endlauf beträgt 40 € pro teilnehmende 

Person. Das Nenngeld ist von jedem Regionalclub auf das Konto bei der Allgäuer Volksbank bis zum 

21.10.2024 zu überwiesen: 

Kontoinhaber: MSG Sonthofen e.V. 

IBAN:  DE95 7339 0000 0000 5320 53 

BIC:   GENODEF1KEV 

 

Als Verwendungszweck bitte „Nenngeld Süddeutscher ADAC 270 Kartslalom Endlauf 2024“ und den 

entsprechenden „ADAC Regionalclub“ angeben. Bei Einzelüberweisung bitte zusätzlich noch den 

„Vor- und Nachnamen“ angeben. 

 

Die Teilnehmenden sind verpflichtet, das Nennformular vollständig ausgefüllt, mit Unterschrift und 

der schriftlichen Einverständnis- und Datenschutzerklärung des/der Erziehungsberechtigten und 

der Sprecherinformation termingerecht ihrer ADAC Sportabteilung vorzulegen. Diese leitet die 

entsprechenden Unterlagen geschlossen an die mit der Ausrichtung beauftragen Sportabteilung des 

ADAC Südbayern e.V. weiter. Durch Abgabe der unterschriebenen Nennung erkennen die 

Teilnehmenden und Erziehungsberechtigten die Ausschreibung und evtl. noch zu erlassende 

Ausführungsbestimmungen an. 
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Nennschluss ist der 14.10.2024. 

Die Nennung erfolgt Online über folgenden Link: https://www.adac-

sport.com/Sueddeutscher_ADAC_270_Kartslalom_Endlau_11338/TW_ON_Nennung.php 

Alle Unterlagen müssen gesammelt bis Montag, den 21. Oktober 2024 dem Veranstalter vorliegen. 

 

 

8. Karts und Reifen 

Karts:   Mach 1 Cratos mit 270 ccm 

Reifen:  BEBA Rubbertec Slicks ggfs. Intermediate Runner oder Wet Runner 

 

 

9. Preise 

Pokale werden pro Klasse an die Plätze 1 – 5 ausgegeben. 

Die Plätze 1 – 3 erhalten zusätzlich Siegerkränze. 

Alle weiteren Platzierten erhalten einen Ehrenpreis. 

Die Siegerehrung ist Bestandteil der Veranstaltung. Preise werden nicht nachgesandt. 

 

 

10. Haftungsausschluss/Datenschutz 

10.1. Verantwortlichkeit und Haftungsverzicht der Teilnehmenden 

Die Teilnehmenden nehmen auf eigene Gefahr an den Veranstaltungen teil. Sie bzw. bei 

Minderjährigen ebenfalls deren Erziehungsberechtigte tragen die alleinige zivil- und strafrechtliche 

Verantwortung für alle von ihnen oder dem von ihnen benutzten Fahrzeug verursachten Schäden. 

 

10.2. Haftungsverzicht 

Bewerber/-innen, Fahrer/-innen, Beifahrer/-innen, Kraftfahrzeug-Eigentümer/-innen und -Halter/-

innen nehmen auf eigene Gefahr an der Veranstaltung teil. Sie tragen die alleinige zivil und 

strafrechtliche Verantwortung für alle von ihnen oder dem von ihnen benutzten Fahrzeug 

verursachten Schäden, soweit kein Haftungsausschluss vereinbart wird. 

Bewerber/-innen, Fahrer/-innen und Beifahrer/-innen erklären mit Abgabe der Nennung den 

Verzicht auf Ansprüche jeder Art für Schäden, die im Zusammenhang mit der Veranstaltung 

entstehen, und zwar gegen 

• die FIA, die CIK, die FIM, die FIM Europe, den DMSB, die Mitgliedsorganisationen des DMSB, die 

Deutsche Motor Sport Wirtschaftsdienst GmbH, deren Präsident/-innen, Organe, 

Geschäftsführer/-innen, Generalsekretäre/-innen, 

• den ADAC-Regionalclubs mit dessen Organen, 

• die ADAC-Regionalclubs und ADAC Ortsclubs, den Promoter/-innen, Serienorganisator/-innen, 

https://www.adac-sport.com/Sueddeutscher_ADAC_270_Kartslalom_Endlau_11338/TW_ON_Nennung.php
https://www.adac-sport.com/Sueddeutscher_ADAC_270_Kartslalom_Endlau_11338/TW_ON_Nennung.php
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• den Veranstalter, die Sportwarte, die Rennstreckeneigentümer/-innen, den 

Rennstreckenbetreiber/-innen, 

• Behörden, Renndienste und alle anderen Personen, die mit der Organisation der Veranstaltung 

in Verbindung stehen, 

• den Straßenbaulastträger/-in, soweit Schäden durch die Beschaffenheit der bei der 

Veranstaltung zu benutzenden Straßen samt Zubehör verursacht werden und 

• die Erfüllungs- und Verrichtungsgehilfe/-innen aller zuvor genannten Personen und Stellen, 

außer für Schäden aus der Verletzung des Lebens, des Körpers oder der Gesundheit, die auf einer 

vorsätzlichen oder fahrlässigen Pflichtverletzung auch eines/einer gesetzlichen Vertreters/-in oder 

eines Erfüllungsgehilfen/-in des enthafteten Personenkreises – beruhen, und außer für sonstige 

Schäden, die auf einer vorsätzlichen oder grob fahrlässigen Pflichtverletzung – auch eines/einer 

gesetzlichen Vertreters/-in oder eines Erfüllungsgehilfen/-in des enthafteten Personenkreises – 

beruhen; 

gegen 

• die anderen Teilnehmer/-innen (Bewerber/-innen, Fahrer/-innen, Beifahrer/-innen, Mitfahrer/-

innen) deren Helfer/-innen, die Eigentümer/-innen, Halter/-innen der anderen Fahrzeuge, 

• den eigenen Bewerber/-innen, eigenen Fahrer/-innen, Beifahrer/-innen, Mitfahrer/-innen 

(anders lautende besondere Vereinbarungen zwischen Bewerber/-innen, Fahrer/-innen, 

Beifahrer/-innen, Mitfahrer/-innen gehen vor!) und eigene Helfer/-innen 

verzichten sie auf Ansprüche jeder Art für Schäden, die im Zusammenhang mit dem 

Rennwettbewerb (ungezeitetes, gezeitetes Training, Qualifikationstraining, Warm-Up, Rennen), 

beim Slalom im Zusammenhang mit Training und Wertungslauf/-läufen, bei Rallyewettbewerben 

verzichten sie auf Ansprüche jeder Art für Schäden, die im Zusammenhang mit der/den 

Wertungsprüfung/en zur Erzielung von Höchst-geschwindigkeiten oder kürzesten Fahrzeiten oder 

der/den dazugehörigen Übungsfahrt/en entstehen, außer für Schäden aus der Verletzung des 

Lebens, des Körpers oder der Gesundheit, die auf einer vorsätzlichen oder fahrlässigen 

Pflichtverletzung – auch eines/einer gesetzlichen Vertreters/-in oder eines Erfüllungsgehilfen/-in 

des enthafteten Personenkreises – beruhen, und außer für sonstige Schäden, die auf einer 

vorsätzlichen oder grob fahrlässigen Pflichtverletzung – auch eines gesetzlichen Vertreters oder 

eines Erfüllungsgehilfen des enthafteten Personenkreises – beruhen. 

Der Haftungsausschluss wird mit Abgabe der Nennung allen Beteiligten gegenüber wirksam. Der 

Haftungsverzicht gilt für Ansprüche aus jeglichem Rechtsgrund, insbesondere sowohl für 

Schadensersatzansprüche aus vertraglicher als auch außervertraglicher Haftung und auch für 

Ansprüche aus unerlaubter Handlung. 

Stillschweigende Haftungsausschlüsse bleiben von vorstehender Haftungsausschlussklausel 

unberührt. 
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10.3. Datenschutzerklärung 

Mit der Einsendung des Bildmaterials bzw. Teilnahmen an 270 Kartslalom Veranstaltungen erklären 

Teilnehmende ihr Einverständnis zur uneingeschränkten honorarfreien Verwendung, Verwertung 

oder Veröffentlichung durch die ADAC Regionalclubs und Veranstalter. Darüber hinaus erklären die 

Teilnehmenden ihr Einverständnis zur Durchführung von Foto- und Filmarbeiten während der 

Veranstaltung sowie zur Einräumung der unentgeltlichen Sende-, öffentlichen Wiedergabe-, 

Aufzeichnungs-, Vervielfältigungs- und Bearbeitungsrechte hinsichtlich der von ihrer Person, 

etwaigen Begleitpersonen oder der von ihren Fahrzeugen gefertigten Film- oder Fotoaufnahmen. 

Die Rechteeinräumung umfasst neben der Nutzung für die Berichterstattung über das Rennen, die 

Teilnehmenden und die Ergebnisse in Print-, Radio-, TV- und Onlinemedien, wie insbesondere 

ADAC-Internetauftritt und soziale Medien (z.B. Facebook, Instagram, …), auch die Nutzung der 

Aufnahmen zu Zwecken der Eigenwerbung oder der Veranstaltungsbewerbung. Die Teilnehmenden 

willigen ferner ein, dass die ADAC Regionalclubs und Veranstalter die in den Antragsformularen 

erhobenen Daten für folgende Zwecke verwendet: 

Veröffentlichung von Teilnehmer- und Ergebnislisten (auch im Internet), Übermittlung an den 

Veranstalter des Rennens und DMSB (Deutscher Motor Sport Bund e.V.), Eigenwerbung oder 

Veranstaltungsbewerbung, Übermittlung an die ADAC Gruppe (das sind die ADAC Stiftung, die 

ADAC SE mit den mit ihr verbundenen Unternehmen: ADAC Versicherungs-AG, ADAC 

Autovermietung GmbH, ADAC Finanzdienste GmbH, ADAC Verlag GmbH & Co. KG und ADAC 

Touring GmbH, sowie der ADAC e.V. als Anteilseigner der ADAC SE und der ADAC Stiftung mit den 

mit ihnen verbundenen Unternehmen: ADAC Luftrettung gGmbH sowie die ADAC Autoversicherung 

AG). 

Hinweis: Falls die Einwilligung nicht erteilt wird, ist eine Teilnahme an dieser Veranstaltung nicht 

möglich. 

Die Einwilligung kann jederzeit für die Zukunft bei den ADAC Regionalclubs widerrufen werden. 

Wenn Teilnehmende noch minderjährig oder nicht voll geschäftsfähig ist, versichert der/die 

Sorgeberechtigte, dass er/sie das alleinige Sorgerecht hat oder berechtigt ist, diese Erklärung auch 

im Namen etwaiger weiterer Sorgeberechtigter verbindlich abzugeben. Bei der Unterzeichnung 

durch Sorgeberechtigte ist die Angabe des vollständigen Namens und Anschrift erforderlich. 

 

 

 


